

他自学书法、刻印章,年少出名;彼时,他的花灯、彩车、双勾字乃县里一绝;如今,画画被他视作人生的主修课——

画家庄广云的“梭形”人生



庄广云创作的“福建土楼名片”田螺坑土楼群



庄广云正在创作

勤奋好学的庄广云在国画,尤其是在山水画这个大类上精进不休。他深受唐伯虎、清四王及现代画家崔晓东的影响。在临摹名家名画的过程中,他慢慢懂得了线条的个性、皴擦点染技法、构图和颜色搭配。他创作的画,恬静、从容不迫,每一笔都能看出时间的沉淀。

在2006-2007年期间,庄广云先后参加省级美术展览并在省东海浪美术展获奖三次,顺利加入了省美术家协会,这让他对书画创作更加有信心,也更加坚定了自己的艺术信念和理想。从那时起,庄广云每天早餐后,坚持作画3、4个小时。午间休息后,又将全部精力凝聚笔尖,直到天黑。十几年来,从未间断。

“2008年,福建土楼申遗成功后,受到政府的鼓励,我开始画南靖土楼,到现在已经画了整整十年。”庄广云是南靖县奎洋镇上洋村人,从小他就在圆形土楼“和平寨”长大,对于土楼,他有根植于血液的浓重情感。

十年来,庄广云参展、获奖无数,追求艺术的道路上,他付出了很多的辛酸,同时也收获了满满的成就感和幸福感。“我还会继续热衷于研习山水画,提高自己的层次,向世人展示出南靖土楼的另一番风味,争取早日加入国家级美术家协会。”他说。

相较于还在迷茫的人来说,庄广云是幸运的。他的人生轨迹,仿佛是一个艺术品的诞生过程。从年少时就认识了自己的优势,到中间的博采众长,再到现在的滴水穿石,这件“艺术品”已经大致有了自己的造型、颜色和韵味,只需再加入时间的沉淀,最终必然令人惊叹。

如果人生是一副画,那么命运在庄广云小学三年级的时候,就已经为他勾好了轮廓。

“父亲常说见字如见人,从一个人的字可以看出他的修养。”在庄广云的印象中,父亲不仅字写得好,而且对他也有严格的要求,“当时父亲因为工作原因,大概每个月才会回家一次,而每次一回来就会检查我的字。”

从小学三年级开始,每天下午第一节课前的写字课是庄广云最喜欢的。班主任庄成木经常夸他:“三年级的字,写得比初中班的还好。”由于字写得好,老师经常让他帮忙出黑板报、学校的宣传栏和公告。学校举办的校园书法比赛,庄广云也是第一名的常客,同学们也纷纷啧啧称赞、钦佩不已。

长辈的谆谆教诲、老师的肯定鼓励、同学的赞赏羡慕,仿佛阳光雨露,浸润着年幼的庄广云的身体中,那颗艺术的种子。年幼的庄广云很快就对工艺美术产生了浓厚的兴趣。

小学四年级时,受上洋村手艺人庄梁生微雕刻字艺术的影响,庄广云对刻印章产生了浓厚的兴趣。他将家里的锯条折断,磨成小刀,并找来石头,开始自学起刻印章。

“印章上,字的排列很讲究,要遵循传统从右到左,而且要写反字,这样印出来的字才是正的,挺难的。”庄广云说,不仅如此,因为石头有酥有韧,所以刻字的力度也很有讲究,必须根据石头的质感和纹路来。当时,庄广云为同学们刻过名章,还刻了不少引首章和闲章。

到了初中,庄广云的兴趣更广泛了。他开始在课余时间,到书店里淘美术书,临摹起书里的龙、凤、侍女图、典雅的花边等。“书画同源,艺术是相通的。”写字讲究结构、线条,画画也是一样。很快,庄广云就发现并展示出了自己那1%的书画天赋。

高中毕业后,一心想考厦门工艺美术学校的庄广云,慕名找到了当时在城关中学当美术教师的李安水,专心学习了一年的书法和素描。尽管结果没有得偿所愿,但这一年的积累,奠定了庄广云美术的基础。

紧接着,庄广云根据自己的特长,在山城镇梨仔园的旧电影院旁,开了一家“广达美术装饰店”,卖些工艺品,做广告、装潢。有天分、花心思、肯努力的,他很快就在县城闯出了自己的一片天。1993年,县里举办第一次元宵节花灯展,庄广云为几个单位做的花灯均获奖,从此广达美术装饰店一炮打响。“高峰时,县里的元宵花灯节上,同

时展出过60多盏我做的花灯,占了大半江山。”庄广云说。

庄广云的花灯,走的是“私人订制”路线,十分讲究。他的花灯根据不同单位的特色制作,比如,林业局突出环保、法院讲究公正公平,这些他都会在花灯上,通过造型、颜色、标语、材料、工艺来体现。全世界有且此一个,十分新颖别致。功夫出名,生意也日渐兴隆。那时候,单位、学校、商店纷纷慕名而来,找庄广云制作制度牌、宣传栏、布条标语、店招。

由于少时积累的书画经验,彼时的庄广云,在广告业做得风生水起。然而,他的心中始终没有放弃书画梦。

“我偶尔去旅游,一到海边,看见平整宽阔的沙滩,就手痒痒,情不自禁地在沙滩上写双勾字。”在一般游客的眼中,庄广云显得“特立独行”。庄广云曾经在东山岛上,写下了“金銮湾”三个大字,每个字都超过100㎡。围观的游客们起先是奇怪他为什么突然表演起写字来。他们起先的议论和中间的等待,到了每次他收笔的那一刻,总会变成热烈的赞赏。

2005年,庄广云决定将广告业务交给爱人管理,自己则全心研习国画。在恩师李安水的指导下,目击道存、

第三实验幼儿园“家长学校”开班

本报讯(记者 韩佳敏)为了让新入园的孩子尽快适应幼儿园的生活,让家长了解幼儿园的育儿情况,进一步实现家、园一体化教育,提高家庭教育质量。

9月3日,县第三实验幼儿园“家长学校”开班。此次家长学校邀请新入园幼儿的家长参加,培训内容包括“不输在家庭教育上”“学、思、乐、行、成长”专题讲座以及朗读沙龙“你的孩子举世无双,何必羡慕别人”等课程。

老师们结合教育自己孩子的亲身经验,用鲜活易懂的实例,为家长们阐述了家庭教育的重要性,以及孩子的生活自理、学习兴趣、阅读习惯、行为能力等培养应遵循的教育规律和教育方法,并提出了一些具体可行的做法,提醒和启发家长如何更科学地培养幼儿良好习惯的养成。

整个授课过程,家长学习兴趣浓厚,感慨颇深,认为学到了很多家庭教育的新理念和方法技巧,受益匪浅。



奎洋霞峰小学: 开学第一课 播撒爱国种子

本报讯(通讯员 黄丽玉 文/图)9月3日,是中国抗日战争胜利73周年纪念日,奎洋镇霞峰小学组织四、五年级学生到庄西言故居开展爱国教育系列活动。

活动中,学生们向庄西言头像敬献花束并敬礼,聆听老师讲述庄西言的抗日爱国故事,参观庄西言史料及生前生活用品陈列。学生们站在一幅幅史料前认真观看,不时向老师提出疑问,纷

纷表示通过今天到故居实地参观,进一步了解了庄西言的爱国爱乡、扶困济贫故事,更能牢记住抗日英雄,以自己的实际行动继承和发扬先烈的不朽精神。

霞峰小学利用抗日战争胜利纪念日的特殊日子,以庄西言的爱国抗日事迹,在同学们心中播下了爱国的种子,更在开学第一天给同学们上了一堂生动的爱国教育课。



校园风景线

南靖一中: 全方位 多举措 打造“平安校园”



本报讯(记者 张梦帆 文/图)“同学们,骑自行车要严格遵守交通规则,不能骑电动车上学,要注意食品卫生安全,不能私自下河游泳……”9月1日,南靖一中高一(1)班的开学第一课——“平安校园”主题班会,班主任赖和英在课上为新生们开展安全教育。

“平时,我们上午和下午的最后一节课,都会留一部分时间开展安全教育。”赖和英老师说,为了及时了解学生动态,学校寄宿生每周末到家时,都要跟班主任汇报个平安。

“在开学初和重要节假日放假前,南靖一中都会开展全校性的安全专题教育。每个学期,各个班级都会召开以反欺凌、交通、食品、防火等安全教育为主题的班会,普及安全知识。”南靖一中副校长沈建忠说。此外,该校每个月都开展全校师生共同参与的防灾演练活动,提

升学生的自救能力。

建设平安校园,除了提升每个学生的安全意识,更重要的是在“人防”“物防”“技防”等方面下功夫。在“人防”方面,南靖一中切实加强学校门卫防范工作,配备了3名负责综治的副校长和6名保安,加强校内安全巡逻,实行全天候安全保卫。同时,该校严格落实外来人员准入登记制度,防止来历不明人员进入校内。此外,“梦里梦亲APP”的志愿者群防路线也覆盖到校园周边道路。

校园安全事故的发生,往往由于不能及时发现、及时处理,导致事态恶化,校园监控设施的完善显得尤为重要。近几年,南靖一中不断完善校内监控设施,在教学楼与宿舍走廊、拐角,以及食堂操作间和储藏间安装了近两百个监控摄像头,发现异常情况,第一时间处置。今年,该校还投入28.6万元,建立

学校围墙监控系统。“围墙监控系统有一个越界报警功能,校外或者校内人员靠近,或者想要翻墙,警报系统就会发出‘请勿靠近’的警报。监控中心人员还可以用麦克风远程喊话。”南靖一中保卫科科长王洲松说。

“平安校园”的建设,不仅需要全校师生的共同努力,还需要各个智能部门各司其职,共同维护好校园周边环境。为了确保校园周边交通、食品安全,南靖交警、城管等执法部门不定期在南靖一中附近开展执法。近期,南靖一中与南靖县公安局巡特警反恐大队开展“警校共建”。“开学初和每个重要节假日、重大考试期间,我们都会安排人手到校门口维持秩序。”南靖县公安局巡特警反恐大队大队长刘剑平说,为了营造安全稳定的校外环境,他们还在校园周边加强日常巡逻。

南靖: 兰园管理房内长巨型菇 能吃?



本报讯(记者 游雪慧 周燕贞 通讯员 张钟城 文/图)9月1日,位于南靖县湖美中学后面的“小张国兰场”的管理房内,兰园主人张钟城一家惊讶地发现,卧室的门缝处竟然长

出了7、8朵巨型菇。这些菇均为乳白色,大一些的菌柄高50公分,比成年男子前臂稍长;菌盖直径有24公分,比普通锅盖大小。

张钟城说,兰园的管理房均由铁皮、泡沫搭建,而木质门则是在市场上购得。由于8月底9月初,南靖县连日阴雨,管理房刚好无人居住,且门窗紧闭。如此阴凉、潮湿的环境,可能是导致巨型菇疯长的原因。

9月2日,张钟城的一名兰友已经将部分菇炒制食用。截至目前,该兰友的身体并无异状。

笔者通过微信,将巨型菇照片发给县农业局食用菌办副站长陈金机辨认。陈副站长认为,看外形,这些应该是野生的金福菇,但它们能不能吃目前还不能确定,必须在采样后经过3个月左右的培养,才能确定菇的品种和是否可食用。

一、南靖县孝道文化优秀历史人物选登
民国版《南靖县志卷二十六》列女
明朝时人,陈氏,二十二岁就守寡,“姑病瘵,默祷愿以身代,而躬舐其毒。年七十余终,嘉靖间,旌表入祠”。

二、《孝经》摘要分享
【土章第六】
用天之道,分地之利,谨身节用,以养父母,此庶人之孝也

三、南靖县内百家姓宗祠楹联选登
永言孝思方可入庙
惟事恭敬在乎其升堂
——位于靖城镇院前村红
听徐氏宗祠

【县老干部局、南靖社区学院、漳州市民间文艺家协会、孝善文化交流基地、南靖中华孝道文化示范基地创建小组、韩金火】



第59期